

专访山东协和学院院长盛振文

“六双”育才,对学生就业服务“一辈子”

上发言。2016年被评为首批全国创新创业50强高校。

**科研促教学,近三年
专业对口就业率达97.63%**

在教学、科研方面,学校始终坚持教学中心地位,坚持以科研促教学,取得了丰硕成果。“建有国家级精品资源共享课、国家级精品课程各1门,省级精品资源共享课3门,省级精品课程43门;获得国家级教学成果二等奖1项,省级教学成果奖11项。”盛振文说。据介绍,全校建立了20多个以高层次人才为领军人物、专兼结合的科研团队,集体攻关,争取高层次科研成果。获批国家级科研立项课题9项,获得省、厅级科研成果奖68项,被省教育厅厅评为“山东省高校科研管理先进集体”。

学校坚持社会需要为导向,优化专业结构。目前,学校拥有省级特色专业4个、省级本科高校优势特色专业支持计划专业6个、省级卓越工程师培养计划专业2个,获批国家级大学生创新创业训练计划项目171项。“根据就业跟踪调查反馈的信息,我校专业均适应社会对人才的需求。据山东省人力资源和社会保障厅通报的数据,我校近三年专业对口就业率平均达97.63%。”盛振文说。



山东协和学院院长、硕士生导师盛振文教授

山东协和学院是山东省财政支持的本科“特色名校”立项建设单位。近年来,学校在人才培养、校企合作、教学科研方面,形成了自己独有的特色和模式,学校近三年初次就业率平均为96.14%,年底就业率平均达98.52%,近三年专业对口就业率平均达97.63%。近日,针对学校的特色育人模式,齐鲁晚报记者采访了山东协和学院院长盛振文。

本报记者 郭立伟

校企合作,推行“六双”育人模式

盛振文介绍,“学校在校企合作的基础上推行工学结合,形成具有鲜明特色的‘六双’人才培养模式。”一是“双线”,即理论教学和实践教学两条线有机结合;二是“双纲”,即各门课程分别制定理论教学大纲和实践教学大纲;三是“双证”,即学生毕业时可同时获取毕业证书和职业资格证书;四是“双高”,即培养高素质、高技能合格人才;五是“双文化”,即发挥校园文化和企业文化各自育人作用,提升学生职业文化素养;六是“双过程”,即教学过程和工作过程有机融合,实现“学中干、干中学”。

同时,对医护专业采用“三结合四经历五环节”人才培养模式,这被列为省级人才培养模式创新实验区项

目。学校建成了国家级实验教学示范中心、国家级虚拟仿真实验教学中心、国家级大学生校外实践教育基地。“人才培养模式创新提高了学生素质,学生在科技技能大赛中,获得国家级奖106项,其中特等奖2项、一等奖32项。获得省级奖129项。”盛振文说。

订单培养,打造人才培养与上岗就业“直通车”

在就业方面,盛振文介绍,学校坚持创新驱动创业,创业促进就业,构建“11611”就业指导服务体系。第一个“一”,是实施“一把手”工程,落实就业第一责任人制度。第二个“一”,是推行就业导师制,全员参与对学生“一对一”就业指导。“六”,是专业建设与就业、教学改革与就业、德育教育与就业、创业教育与就业、校企合作与就业、

社会服务与就业“六结合”,提升学生就业能力。第三个“一”,是形成由困难帮扶机制、信息咨询机制、人才推荐机制、发展跟踪机制组成的“一整套”就业指导服务体系。第四个“一”,是对学生就业服务“一辈子”,对一次就不了业,学校再推荐;二次就不了业,学校继续推荐;三次还就不了业,召回学校免费参加职业资格证书培训,再掌握一门技能,增加就业机会。

“学校先后与福田雷沃、海信集团、联想集团、中国重汽集团、青岛澳柯玛公司、三角轮胎公司等130多家单位合作办学,签订订单培养协议,打造人才培养与上岗就

业的‘直通车’。目前,学校现有国家级、省级职业资格证书鉴定机构4个,开设56个工种的职业资格培训及鉴定,对鉴定合格的学生颁发职业资格证书。”

据山东省人力资源和社会保障厅通报的数据,学校近三年初次就业率平均为96.14%,年底就业率平均达98.52%。很多到解放军总医院、济南军区总医院、山东省立医院等大医院和海信集团、海尔集团、联想集团、中国重汽集团、青岛澳柯玛、三角轮胎公司等单位实习的学生,实习结束即被这些单位录用。学校被评为全国就业50强高校,在教育部召开的典型经验高校座谈会



烟台南山学院
Yantai Nanshan University

抓内涵提质量 创特色立品牌

烟台南山学院八大办学优势探析

近期,伴随2017年招生录取工作开展,烟台南山学院多个喜讯陆续传来。

——投档人数超过计划数:根据山东省教育招生考试院发布数据,目前烟台南山学院投档人数已经超出计划,达到了103%。

——投档分数普遍高出省控线:艺术文、艺术理、理工类、文史类投档线分别高出省控线20分、40分、8分、2分,春季高考各类别投档线平均高出省控线21分,稳居同类院校前列。

——特色专业录取成绩优异:飞行技术专业录取国家民航总局体检合格且文化成绩达标的考生56名,相比2016年录取人数增加了300%。

近年,高考考生大幅减少,高校生源日益紧张。在这样的背景下,烟台南山学院加快内涵建设,发挥“校企一体”独特优势,实施“产教融合”发展战略,苦练内功,逆势而上,录取分数线逐年攀升,生源质量逐年提高,教育质量得到了社会各界以及学生、家长的认可,社会影响力和品牌知名度进一步扩大。为此,记者对烟台南山学院进行了专门探访,分析揭示出其办学八大优势。

★优势一:环境优美,设施高端,办学硬件一流

学校地处山海之间,东海校区位于渤海海滨森林公园,南山校区紧邻国家5A级旅游景区,校园湖光粼粼,绿草茵茵,百花争艳,绿树成荫,雄伟建筑掩映于黑松林之间,特色景观装点在校园角落。现代化图书馆、高标准体育场、国际

会议中心、大剧院等服务设施一应俱全。图书馆建筑面积近3.8万平方米,馆藏纸质图书200余万册,电子图书180余万种。建有航空材料加工技术研究中心、纺织工程综合实验室等各类实验室192个。学生餐厅被山东省卫生厅评为“食品卫生等级A级单位”,学生宿舍被山东省教育厅高校后勤管理处公寓评比为优秀单位。

★优势二:围绕产业,发展专业,教学理念先进

学校适应半岛蓝色经济区和南山集团产业发展需要,培育了材料成型及控制工程、电气工程及其自动化、旅游管理、自动化、纺织工程、飞行器动力工程、环境设计等7个“山东省民办本科高校优势特色专业”。2015年联合申报的“高性能航空轻合金材料科学与工程”人才团队,入选山东省高等学校优势学科人才团队培育计划。获批省级教学研究项目19项,包括“山东省本科高校教学改革研究项目”9项、“山东省教学成果奖”5项、“山东省职业教育教学改革研究项目”5项。建有省级精品课程8门,省级成人高等教育特色课程1门,省级成人高等教育数字化课程6门,省职业教育精品资源共享课程31门。

★优势三:专兼结合,柔性引进,师资队伍过硬

学校聘任南山集团、中南大学等近百名高校、企业高级技术管理人才为学校发展顾问,兼职教授。现有的34个本科专业均成立了学科专业建设指导委员会,聘任泰山学者领军人才吕正风、山东省科技进步一等奖获得者程仁策等一大

批知名专家学者担任各学科专业建设指导委员。企业人员担任的小学分课程100多门。高校名师、企业高管、高级工程师与校内教师共同制定教学计划,共同组织教育教学,共同建设实践平台,共同开展产品研发,为大学生教学训练,给予一线指导。

★优势四:产教融合,学做合一,培养方式科学

学校针对每个专业制定了产教融合技能标准。在南山集团、中创软件、山东康达精密机械有限公司等知名企业建设教学基地和实习基地。烟台南山学院-南山集团公司工程实践教育中心获批为国家级“地方所属高校”本科教学工程“大学生校外实践教育基地”。旅游管理专业和南山旅游集团探索“三元制”培养模式,机械系将金工实习(热加工)课程安排在铝加工企业,材料系专业课程开到南山航空材料产业园,企业专业人员现场授课。目前,学校每个专业都有2-3家固定的校外实习实训基地,共建有160余家校外实习实训基地。

★优势五:校企一体,协同创新,科研成果丰硕

学校与南山集团共建山东南山科学技术研究院,“铝合金压力加工工程技术研究中心”等高层次科研平台,依托南山集团“博士后工作站”、“院士工作站”,全球规模最大的精纺紧密纺面料生产基地,组建高层次人才团队。先后获国家级、省级科研立项百余项;数百篇论文被SCI、EI等收录;在国家一级出版社发表出版专著教材二百余部;近百项优秀成果获得省部级

以上科研奖励;累计获得科研项目经费高达1.21亿元。国家产业转型升级项目“年产2万吨宽幅汽车铝材生产线”已经投产,获得国家财政经费5000余万元支持;山东省自主创新重大专项“高性能铝合金中厚板开发”,获得省财政经费1500万元支持。

★优势六:以赛促创,实践育人,创新教育有力

学校以学科竞赛、文体竞赛为载体,激发创新思维和创新意识,全方位提升大学生的动手能力和解决实际问题的能力。每年积极组织大学生参加中国“互联网+”大学生创新创业大赛,“挑战杯”全国大学生科技作品竞赛,山东省大学生机电产品创新设计竞赛等省和国家级学科竞赛。近年,获省级以上奖励878项,其中国家级一等奖6项、二等奖25项、三等奖25项,省级各类奖励合计797项。每年参加省级、国家级文体大赛数十项,累计获得省级、国家级一等奖近百项,二等奖及以下三百多项。2017年,航空学院航模队在17所地方和军队高校的200多名选手中勇夺“国际飞行器设计挑战赛”冠军。

★优势七:奖学助困,文化多姿,校园生活温馨

学校“奖、助、贷、勤”资助体系健全,近三年,共有60余人获得国家奖学金,1600余人获得国家励志奖学金,780余人被评为山东省优秀毕业生,80余人被评为山东省优秀学生干部、优秀学生,累计有9830余人次获得国家和省政府的各类奖助学金,帮助7300余名学生申请到生源地助学贷款。设立了南

山奖学金、入学奖学金和贫困生助学金,制定了勤工俭学等多项助学政策。学校成立了55个文体教学俱乐部,东海交响乐团、管弦乐团、爱乐合唱团等文艺社团,每年举办山凤海韵·大学生才艺大赛等校园品牌活动,依托65个社团每年举办文体活动300余项,营造了浓厚的校园文化氛围。

★优势八:鼓励创业,扶持从业,就业品牌铮铮

学校与南山集团共建“校企融合式”创业孵化基地。连续举办了九届“南山杯”创业大赛,成功孵化了山东广泰铝业有限公司、奇之缘网络信息有限公司、临沂市显兴源肉制品有限公司等一大批毕业生创办的知名企业。2016年,学校大学生创业孵化基地获批为“山东省省级大学生创业示范平台”,“烟台市首批市级创客空间”,获得财政支持300万元和政府优惠扶持政策。学校与3000余家企业保持良好合作关系,每年举办南山集团专场招聘会、企业专场招聘会、专业专场招聘会,大型供需见面会,2016年,进校招聘企业多达800余家,提供有效就业岗位15000余个。学校强化毕业生跟踪指导,重点帮扶,2016届帮扶461名特困生和离校未就业毕业生实现就业。以考研促就业,2017年研究生录取人数143人,考取“985”、“211”院校30余人。根据山东省人力资源和社会保障厅公布的山东高校毕业生就业数据,2012届至2016届毕业生就业率均达97%以上,满意率均在90%左右,始终保持在全省高等院校前列。(思远)